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1. A projekt célja

A népesedési kihívás sikeres kezelése érdekében szükséges a család intézményének megújítása a családokat segítő 
közösségek, szolgáltatások javításával. Végső cél a gyermekvállalás elősegítése. Ezáltal több hátrányos helyzetű vagy 
hátrányos helyzetű területen élő fiatal válik képessé az önálló életkezdésre a családban rendelkezésre álló erőforrások 
optimális használatával. Ennek érdekében ösztönözni kell ezeknek a fiataloknak a sikeres társadalmi integrációját 
képességeik kibontakoztatásával, együttműködő társadalmi, családi környezet biztosításával, közösségi aktivitásuk 
erősítésével. A fiatalság, a család, a családtervezés, a demográfiai és a megélhetési problémák egymásra épülő területek. 
A projekt hozzájárul a helyi és a határon túli partnereink társadalmában a családbarát attitűd megerősödéséhez is.  
A családbarát közgondolkodás és közösségépítés népszerűsítéséhez, a családi értékek pozitív megjelenítéséhez,  
a családok önkéntes tevékenységének ösztönzéséhez.

E fent kiemelt folyamatok megerősítése érdekében a NOE Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesülete 
által vezetett „KOR-TÁRS” – TÁRS a FIATAL CSALÁDOK mellett határon innen és túl” című projektjének 
elsődleges célja a család társadalmi szerepét erősítő jó gyakorlatok megismerése és cseréje. 

 Ennek eszközei:
• az együttműködő külföldi és belföldi partnerek témába vágó szakmai tapasztalatainak  
 kölcsönös megismerése a közös műhelymunkák, tanulmányutak során; 

• a témába vágó és a tudomány eszközeivel feltárt szakmai tapasztalatok megismerése:  
 a fenti együttműködésre megerősítően ható szakmai szimpóziumok, viták, konferenciák,  
 publikációk összegzése;

• valamint a közös munka folyamán az egyes problémák megoldására 
 kidolgozott, kiérlelt és kipróbált jó gyakorlatok azonosítása és rögzítése.
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Együttműködő partnereink mind elkötelezettek a családos gondolkodás iránt, látókörükben van a célcsoportunkat alkotó 
fiatal korosztály, akiknek a korosztályi kihívásai (családalapítás, fészekrakás, karrier) napjainkban erősödő intenzitással 
jelennek meg.

A projekt céljai, tevékenységei és eredményei közötti koherencia bemutatása

CÉL
A projekt célja a FIATALSÁG és a CSALÁD, a családtervezés és nagycsaláddal együtt járó problémák, 
a család társadalmi szerepének vizsgálata nemzetközi tapasztalatokra alapozva annak érdekében, 
hogy azt hazánkban is kamatoztathassuk.

TEVÉKENYSÉGEK

Nemzetközi tapasztalatokra alapozott közös kutatómunka, szakmai 
tudásmegosztás több projekt-pillér vonatkozásában. Kutatás megvalósítása

legalább 100-100 fős 
célcsoport körében12 db műhelymunka

8 tanulmányút  
legalább 5-5 hazai szakemberrel

Tréningek, kompetenciafejlesztések a tapasztalatok megosztása érdekében 
Projektbarangoló: hazai jó gyakorlatok bemutatása.
Határon átívelő, nemzetközi ifjúsági innovációs tréning megvalósítása.
Fiatalság-bolondság – korosztályi problémákat taglaló előadásokkal tűzdelt, egész napos szakmai 
konferencia szervezése.

Honlap akadálymentesítése, folyamatos honlapfejlesztés, az eredmények nyomon követése, 
disszeminációja
• Projekt prospektus készítése
• Dokumentációs rendszer összeállítása és feltöltése a projekt eseményeiről, résztvevőkről és  
    kontaktokról.

Az együttműködés módszertani és szakmai összegzése

Összehasonlító kutatási zárójelentés készítése

EREDMÉNYEK

A projektbe bevont hazai partner száma 3, külföldi partnerek száma 4

A projekt keretében szervezett tanulmányúton legalább 40 magyarországi szakember vett részt
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A Transznacionális- nemzetek közötti pályázatban együttműködő partnereink:

Anyaországi partnerek:
1. NOE Családi Kör Egyesület, Nyíregyháza
2. Mosolyvirág Nagycsaládosok Debreceni Egyesülete
3. Bölcső Nagycsaládosok Csongrádi Egyesülete

Határon túli partnerek:
1. Vajdasági Nagycsaládos Egyesületek Szövetsége-Ada 
2. Pro Tharkan Egyesület – Köröstárkány 
3. Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete-Beregszász
4. FEMIT-Felvidéki Magyar Ifjúságért Társulás- Dunaszerdahely

 A partnerek által vállalt konkrét feladatok.
• Részvétel a pályázat keretében megvalósítandó programokon.
• Saját jó gyakorlataik szakmai bemutatása, átadása a fő pályázónak és egyéb együttműködő partnereknek.
• Tudásmegosztási módszerek kidolgozásában és azok gyakorlati alkalmazásában való aktív részvétel
• A tagok bevonása a rendezvények szervezésében, lebonyolításában.
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I. Mérföldkő programjai, eseményei
„Kortárs” - társ a fiatal családok mellett határon innen és túl efop-5.2.2-17- 00106

1. Műhelymunka

2018. február 3.
Szeretetnyelv és a házasság

Elsődleges célcsoport számára:
Az 1. műhelymunkánk célja nemzetközi tapasztalatok és jó gyakorlatok megismerése, mellyel a rendezvényen részt vevő 
szakemberek tudása értéktára bővül. Lehetőséget biztosítva arra, hogy a megszerzett tudást ebben a témában saját 
szervezetükbe működtetni tudják.
Feladatunknak tartottuk a hazai fejlesztések mellett szükséges nemzetközi szakpolitikai tapasztalatok és jó gyakorlatok 
megismerését, a megoldandó társadalmi hiányok és problémák feltárására, melyre alkalmas volt a műhelymunkánk 
témája. Meghívott előadóink, a műhelymunkán részt vevő szervezetekből delegált személyek a humán szolgáltatásokat 
nyújtó állami és nem állami intézményekben, szervezetekben dolgozó szakemberek voltak. Az említett területen 
dolgozó hazai szakemberek tudásának naprakészen tartása és a nemzetközi tapasztalatok becsatornázása érdekében 
szükséges a nemzetközi együttműködések révén létrejövő tudástranszfer megvalósítása, melyet végig szem előtt tartottunk  
a műhelymunkánk során. 

Szakmai műhelymunkánk egyik fő célja megegyezik egyesületünk céljaival: a házasságért és a jövő generációjáért érzett 
felelősség erősítése. A nagycsaládosok sajátos érdekeinek képviseletei, szolgálata, értékeinek felmutatása, amelyeket 
a nagycsaládok képviselnek, a családok egymást ismerő és segítő közösségekké való szervezése érdekében. Tudjuk, 
hogy az egész napos programunk alatt sokat tettünk az egészséges családok megtartásáért, a jövendő generáció erkölcsi 
nevelésért. A résztvevő szakemberek is közös céljuknak tűzték ki, hogy a  több gyermekes és a több generációs életforma 
társadalmi megítélésén változtatni kell azért, hogy a több gyermek vállalása természetes legyen.

A határon túlról érkező szervezetek képviselői beszámoltak aktuális helyzetükről, demográfiai, szociális- családügyi 
ellátásukról részletesen. Valamit arról, hogy ők hogyan élik meg ezt a helyzetet, mit tesznek problémáik megoldása 
érdekében.

A délutáni műhelymunka jó alkalom volt arra, hogy bebizonyítsuk, a házasság és a család, mint a társadalom legalapvetőbb 
építő köve nincs válságba. A hagyományos családmodell példa a gyerekek, a fiatalok előtt.  Kimondhatjuk, hogy  
az egymást támogató, egymásba kapcsolódó generációk igenis értékesek. Ösztönöztük az egymást követő nemzedékek 
harmonikus viszonyának kialakulását, a több generáció együttélési feltételinek megteremtését. 
A műhelymunkán a szakértők beszéltek a jó családi kapcsolatok titkairól- kapcsolatról a fiatalok és szülők között, munka 
és a családi élet összeegyeztetésének problémáiról, kérdéseiről és megoldásairól. A nők és férfiak közti harmonikus 
együttműködéséről, esélyegyenlőségéről: nők és fiatal lányok helyzetéről, a nehézségekről, társadalmi egyenlőség 
eléréséről is hallottunk, mely minden régióban, határon innen és túl kiemelt prioritás.
A program megvalósításának eredményeképpen a helyi társadalmi igényeket kielégítettük, további figyelembe vettük  
a társadalmi szükségleteket, hatásokat.
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2. Műhelymunka

2018. március 22-24. 
CSALÁDI ÉRTÉK-KÉP, avagy KOR-TÁRSAINK határon innen és túl, illetve SPORT-CSALÁD-EGÉSZSÉG

   
A 2. műhelymunkánk célja nemzetközi és hazai szakemberek kapcsolatainak széles körű kiépítése. Mely személyes találkozó keretei 
között tud a legjobban kibontakozni. 
Együttműködő partnereink vezetői éshumán szolgáltatásokat nyújtó állami és nem állami intézményekben, szervezetekben dolgozó 
szakemberek, önkéntesek meghívásával valósul meg.
A résztvevők (minden szervezetből megjelentek a vezetők is)

Örömünkre szolgált, hogy Vinnai Győző, országgyűlési képviselőnk is megtisztelte a nagycsaládosok egyesületét, s előadást tartott a 
projekt hasznosságáról, fontosságáról. 

A szervezetek a vezetőiken kívül bemutatták a programba bevont szakembereiket. Lévai Andrea, a pályázat szakmai vezetője 
prezentálta a transznacionális projekt legfőbb tudnivalóit minden megjelent szakértő számára.  Sor került ünnepélyes keretek között az 
együttműködési megállapodások aláírására is.
A  projekt során megvalósítandó kutatási tevékenységet prezentálta Barkaszi Levente, a Nemzetstratégiai Kutatóintézet (NSKI) 
munkatársa és kollégája.
Meghívott szakmai előadónk Dr. Kovács Klára- Debreceni Egyetem kutatója volt, aki saját kutatási eredményeiről számolt be ebben a 
témában. Előadását meghallgathattuk, ami után Nácsa Balázs, a Tiszavasvári Sportegyesület elnöke mutatta be városunk sportéletét a 
jelenlevőknek. Vendégeink voltak még a térség oktatási- és kulturális intézményvezetői, sportszakértői, sportolói, edzői.
A témához kapcsolódó szakértői tapasztalatcserét, beszélgetést követően sor került az ünnepélyes táblaavatásra is a Civil Ház falán. 
Az együttműködő partnerek szakértőinek bemutatkozására is sor került. 
Jó volt látni azt a határtalan munkát, amellyel a partnerek rendelkeznek, amit nap mint nap végeznek. A szakértők elmondták azt 
is, hogy hogyan tudnak majd hozzájárulni a projekt sikeres megvalósításához. Programunkat megtisztelte a NOE Felső-Tisza Régió 
vezetője,  a műhelymunkában részt vevő szekértő, Deliné Szolanics Zsuzsa is, aki bemutatta a vendégeknek régiónk működését.
Megvalósult a partnerekkel a 2. KICK OF MEETING MEGBESZÉLÉS is a találkozó alkalmával.
A műhelymunka meghívott trénere Lukács Anikó volt, aki egy valódi csapatösszekovácsoló meetinget tartott a Tiszavasvári 
Nagycsaládosok Egyesülete pályázati szakmai megvalósítói, az  önkéntes segítők, a szakértők és a transznacionális- nemzetek közötti 
pályázatban együttműködő partnerek, számára. A testhezálló, vidám, interaktív feladatok során megtanultuk az együttműködést, 
toleranciát, egymás elfogadását és segítését, mely végig fog bennünket kísérni a pályázat során.
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3. Műhelymunka 

2018. június 12.
Fiatalok családi életre való felkészítése

A 3. műhelymunkánk célja a fiatalok családi életre való felkészítése. A programban együttműködő partnerek, szakemberek ezt a témát 
javasolták erre az alkalomra.
Az egészséges család a társadalom alapja. Azért, hogy ez megvalósuljon a családokkal foglalkozó állami- és nem állami szervezeteknek  
sok tennivalójuk van ezen a téren. A fiatalok azok, akik családot alapítanak, tehát őket szükséges megcélozni. Személyes példánkkal 
mintaként szolgálunk számukra.
A mindennapi életünkhöz kötődő életvezetési és háztartásvezetési kompetenciák fejlesztése volt  célunk.
Előadások témája a testi- és lelki egészséggel, egészséges életmóddal kapcsolatosak voltak. Központi szerepet töltött be  
a megelőzés-prevenció lehetősége a műhelymunkánk során.
Nemzeti Népegészségügyi Program egyik alappillére az egyének, csoportok, intézmények és közösségek részvétele és felelőssége az 
egészség fejlesztésében. A program komponensei közül kiemelkedően fontosak a színtér programok, melyek az élet azon közösségi 
színtereinek (pl. civil szervezetek, iskola, munkahely, település) 
egészségesebbé tételét szolgálják, ahol az emberek idejük nagy részét töltik. 
Célcsoport: elsődleges célcsoportként mindazon szakemberek köre, akik a szociális- ,egészségügyi szférában, az ifjúság- és 
családsegítés terén állami és nem állami intézményekben tevékenykednek, és hozzá tudnak járulni az ismeret-átadáshoz.

MEGVALÓSÍTOTT SZAKÉRTŐI CÉLOK  A MŰHELYMUNKA  SORÁN:
-Az önző „Élj a mának” szemlélet ellenpólusainak bemutatása
-Fiataloknak példamutatás
-Hatékonyan képesek legyünk fellépni korosztályi problémakörök megoldásával kapcsolatban
-Az egészséges gyerekekből lesznek egészséges, családalapító felnőttek

 A programban résztvevő védőnők, szakmabeli szakemberek vallják, hogy több hátrányos helyzetű vagy hátrányos helyzetű területen 
élő fiatal válik képessé az önálló életkezdésre. A családban rendelkezésre álló erőforrások optimális használatával lesznek erre 
képesek. 
Ezért ösztönözni kell ezeknek a fiataloknak a sikeres társadalmi integrációját képességeik kibontakoztatásával, együttműködő 
társadalmi, családi környezet biztosításával, közösségi aktivitásuk erősítésével. Az esélyegyenlőség biztosítása is megvalósult a 
program során, erre kiemelt figyelmet fordítottunk, mivel nagyon sok hátrányos helyzetű egyén él partnerszervezeteink településein 
is. Jó gyakorlatok átadása, megvitatása ezen a területen aktívan tevékenykedő humán szolgáltatásokat nyújtó állami és nem állami 
intézményekben, szervezetekben dolgozó szakemberek által is megvalósult a program során.
Ezen műhelymunka során valósult meg a településünkön működő intézmények témával foglalkozó szakemberei számára a 
kapcsolattartás, mellyel megvalósult szervezetünk és az intézmények közötti kapcsolatok elmélyítése. A résztvevő partnerszervezetink 
is beszámoltak kapcsolatrendszerükről. Ezt azért is tartjuk fontosnak, hogy egy-egy szakmai műhelyfoglalkozások alkalmával mindig 
újabb és újabb szakembereket tudjunk bevonni.
A műhelymunkán elértük célunkat, mivel be tudtuk mutatni a családi értékeket, továbbá a gyermekek és fiatalok képességeinek 
kibontakoztatására is sor került.
A megelőzésre fektettünk nagy hangsúlyt: egészséges családanyák és családapák csak egészséges gyerekekből lehetnek a jövőben. 
A program alatt betekintést nyerhettek a fiatalok, hogy a család, mint a társadalmi védőháló legelemibb alkotóeleme, illetve az aktív 
és összetartó közösségek a társadalmi leszakadástól védenek meg. Szemléletformáló, ismeretterjesztő tevékenységeken keresztül 
mutattunk értékeket a fiataloknak. Ösztönöztük a fiatalok társadalmi aktivitásának növelését, a helyi közösségek, kortárs csoportok 
fejlesztését közösségi programok támogatásával.
Nagy örömünkre szolgált az, hogy transznacionális együttműködő partnereink közül, Erdélyből és a Felvidékről összesen 2 szakértő 
képviselő, az anyaországi partnereink közül 1 debreceni és 2 nyíregyházi védőnő (SZAKÉRTŐK) tudott részt venni, s szakmai 
tapasztalataival is segíteni a műhelymunkánkat.
A szakmai műhelymunkán kívül fontosnak tartottuk a másodlagos célcsoport bevonását városunk általános iskolás korú tanulói, 
a gyerekek szülei, nagyszülei, az iskolában dolgozó pedagógusok, technikai- és ügyviteli dolgozók, akik játékos feladatokkal a 
mindennapi életünkhöz kötődő életvezetési és háztartásvezetési kompetenciák fejlesztésével töltötték el hasznosan a napot. 
Voltak előadások a testi- és lelki egészséggel, egészséges életmóddal kapcsolatban is, megelőzés-prevenció is előtérbe került.
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 1.  tanulmányút

2018. március 14-18. 
Vajdasági magyar családok fesztiválja Csongrádon 

résztvevők: 5 tagú szakértő TEAM

A tanulmányút 1. napján az 5 tagú szakértő TEAM a csongrádi nagycsaládos egyesület szakértőinek vezetésével megtekintette 
a helyi Népek Háza Babamúzeumot, majd az egyik csongrádi óvodába látogattak el. Este a helyi együttműködő szervezet 
vezetőivel, és szakértő tagjaival vitattuk meg közösen az előttünk álló napok tevékeny és gazdag programját. 
Másnap részt vettek a helyi városi ünnepségen. A Városi Strandfürdőben március 24-én tartandó második műhelymunkánk 
bemutatása történt meg, „Sport-család-egészség” címmel.  Ennek jegyében „kis” olimpikonokká válva versenyeket rendeztek, 
úszóverseny és vízi vetélkedők formájában a helyi tagcsaládok, önkéntesek bevonásával.  

A tanulmányút harmadik napján Önkéntesség=barátság jegyében délelőtt szakmai tréningen vettek részt, valamint segédkeztek 
a  nagycsaládosainknak és önkénteseink a másnapi nagy rendezvényünk szervezésében, előkészületeiben. Sportolókkal, 
sportszakértőkkel és határon túli magyarokkal (szintén szakértőkkel) ismerkedtek meg, akik szívesen beszélgettek velük.  
Délután a szakmai program bemutatására került sor határon túli egyesületek részére. Beszámoltak arról is, hogy 
rendezvényeiket nyitottá teszik a város, a térség és az együttműködő anyaországi és határon túli partnereik érdeklődő 
fiataljai, családjai számára is. 

 A családfesztiválon sok színes programon vehettek itt részt, mint aktív segítők: kézműves foglalkozást vezettek, és 
a Meseszobában is vidám énekekkel búcsúztattuk közösen a telet. A nagyszínpadon folyamatosan népzenei-, táncos 
előadások, mesejáték, színi előadás, bűvészműsor, és népdal-körök váltották egymást.
Ez a tanulmányút nagyban hozzájárult a jövő generációjáért érzett felelősség erősítéséhez, értékeket mutat fel szűkebb és 
tágabb környezetünkhöz, olyan pozitív értékeket, amelyeket a nagycsaládok képviselnek. 
Utolsó nap szentesi és szegedi látogatáson vettek részt, ahol helyi nagycsaládos tagokkal, önkéntesekkel, 
nagycsaládos szakértőkkel találkoztak. Ők megmutatták nekik a  városuk nevezetességeit, beszéltek egyesületük 
programjairól, terveikről, céljaikról, feladataikról. Még aznap is sikerült szakmai és baráti kapcsolatokat teremteni.   
 A program jó volt arra, hogy megismerjenek olyan családokat, egyesületek, szakértőket az ország határain belül és kívül, 
akik hasonló gondokkal küzdenek, hasonló értékeket képviselnek, és céljaik, feladataik is szinte megegyeznek.
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 2.  tanulmányút

2018. június 7-11. 
Kárpátaljai Családok Fesztiválja Nyíregyházán

A Családok éve 2018 programsorozat keretében június 9-10-én Nyíregyházán a  Sóstói Múzeumfaluban VOKE Vörösmarty 
Mihály Művelődési Házban, illetve a Nyíregyházi Állatparkban rendezte meg a Kárpát-medencei Családszervezetek 
Szövetsége és a nyíregyházi NOE Családi Kör Egyesülete a Kárpátaljai Családok Fesztiválja Nyíregyházán című 
programot. A rendezvényre a Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesülete  5 fős szakértőit delegálta. A szakértők már június 
7-én megérkeztek Nyíregyházára, s részt vettek a programok előkészületeiben, s számok szakmai kapcsolatot építettek ki. 
Illetve június 8-án szakmai konferenciák, előadások részesei lehetnek az anyaországi és a határon túli szakértő családok.
A rendezvényen színes színpadi és szabadtéri programokat kínáltak: amatőr táncosok, énekesek, zenészek és színjátszó 
csoportok, felnőttek és gyerekek léptek színpadra. Volt még népzene, néptánc, mazsorettek, táncház, történelmi színjáték.  
A résztvevők megzenésített családverseket is előadtak. A fesztivál közönsége a kulturális programok mellett megismerkedhetett 
a hagyományos kézművesség számos ágával, sőt a bátrabbak a kézügyességüket is próbára tehették. A gyerekek 
szórakoztatására játékos foglalkozásokkal, vetélkedőkkel készültek a szervezők. Volt a találkozón egészségfelmérés is, 
melyre a helyi egészségügyi dolgozók minden korosztályt vártak.  A szakértőknek lehetőségük adódott itt a határon túli- 
és anyaországi együttműködő partnerekkel ismét találkozni, az együttműködést tovább fejleszteni, az eddig megszerzett 
tapasztalatokat megosztani. 

Helyi múzeumokat, családbarát intézményeket látogattak meg, ismerkedtek a várossal, majd közös vacsorára került sor  
a nyíregyházi együttműködő partner képviselőivel. Részt vettek tapasztalatcserén, megbeszéléseken, szakmai konferencián, 
előadásokon anyaországi és a határon túli szakértő családokkal együtt a VOKE Vörösmarty Mihály Művelődési Házban.
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A Kárpátaljai Családok Fesztiválja Nyíregyházán című program helyszíne a Sóstói Múzeumfaluban volt.  A Családok Éve 
2018 rendezvénysorozat keretében néptáncbemutatóval, kézműves foglalkozásokkal és számos szabadidős programmal 
színesített fesztivált rendeztek kárpátaljai családok számára június 9-én Nyíregyházán. Az eseményen több mint ezer, 
határon túli és hazai családbarát látogató vett részt. 
A magyar-magyar találkozót Dr. Szabó Tünde sportért felelős államtitkár nyitotta meg a Sóstói Múzeumfaluban.  
A magyar-magyar találkozón közel ezer, határon túli és hazai család vett részt, mondta Pataki János, a Kárpát-medencei 
Családszervezetek Szövetségének elnöke. A rendezvényen köszöntőt mondott még Dr. Szabó Tünde sportállamtitkár,  
Dr. Beneda Attila család-és népesedéspolitikai helyettes államtitkár, Dr. Polgári András, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 
Kormányhivatal főigazgatója, Brenzovics László, a KMKSZ elnöke, Vinnai Győző országgyűlési képviselő, Ágoston Ildikó 
önkormányzati képviselő. 
 Jelen voltak vendégek az ország szinte teljes területéről, egyrészt tagszervezeteink tagjai jöttek el különböző helyekről, 
másrészt pedig Kárpátaljáról, tehát egész a Felső-Tiszától Beregszászig, Munkács, Ungvár, mindenhonnan jöttek fellépők 
is és tagszervezeti tagok is.
Az eseményen igazi fesztiválhangulat volt, többen piknikeztek, de volt színpadi előadás, többek között zene, tánc és  
az érdeklődők az íjászattal is megismerkedhettek. 
Szakértőink lehetőséget kaptak bemutatkozni, az EFOP-KOR-TÁRS Transznacionális együttműködés projektet is bemutatni 
a résztvevőknek.  
Másnap az  Állatkerti családi fesztivál a Sóstó ZOO-ban c. egésznapos program zajlott a határon túli és az anyaországi 
szakértők  számára.  
Az utolsó nap a „Kitekintő-találkozás”c. rendezvényen lezajlott a  program értékelése az együttműködő partnerekkel,  
a nagycsaládos egyesületek vezetőségeivel, önkénteseivel a szakértőkkel. 

10. Nemzetközi kapcsolatépítés (saját forrásból)

2018. május 22. 
Ép testben ép lélek-Konferencia a Komáromi Múzeumban előadások,  

szakmai és módszertani bemutatókkal

Szakértői csapatunk már május 21-én megérkezett Dunaszerdahelyre, ahol a FEMIT irodájában fogadták őket.  
Így közelebbről is megismerkedhettek a felvidéki egyesülete mikroszférájával.  
Majd városnézés következett, Dunaszerdahely főterével, belvárosával ismerkedtek a résztvevők: a Városi Képtárba is 
ellátogattak, hely múzeumokat tekintettek meg, a Városháza tanácstermét, a Makovecz- féle dísztermet is megtekinthették.  
A FEMIT május 22-én, kedden szervezte meg az éves konferenciáját a komáromi Duna Menti Múzeum dísztermében, amely 
idén az Ép testben ép lélek mottó jegyében zajlott.  
A konferencián elhangzott előadások hangsúlyozták a testi és lelki egészség megőrzésének fontosságát, valamint a fiatalok 
testi-lelki funkcióinak kapcsolatára hívták fel a figyelmet. A test egészsége éppen olyan fontos, mint a lélek tisztaságának 
megőrzése. Ahogy a mondás tartja: Ép testben ép lélek.
Fülöp Attila, a budapesti EMMI, Egyházi, nemzetiségi és civil társadalmi kapcsolatokért felelős helyettes államtitkár 
köszöntőjében a család fontosságára hívta fel a figyelmet. Az egészség nem csak a fizikai erőlétet jelenti, hanem  
a lelki fejlődés szintjét tükrözi. A magyarországi családpolitikai intézmények és támogatások az összetartozást erősítik.  
Ezt a kapcsolatot segíti a Köldökzsinór program is, amely a család egységét is hangsúlyozza. A biztos családi háttér  
a tagok egymás közti harmóniáját kell, hogy jelentse. A magyar civil szervezetek támogatása fontos perspektíva, amelyet 
követni kell  – hangsúlyozta.
Újpál Emőke, a diákokkal, csoportokkal foglalkozó tanácsadó, szakpszichológus előadásában kiemelte, hogy a megelőzés 
és a preventív megelőző tevékenységek prezentálása elengedhetetlen a különböző képzések alkalmával. A csoportos 
foglalkozások és egyéni megkeresések alkalmával tematikus problémák megoldására kerül sor. Az iskolások stresszesek, 
állandóan a telefonon lógnak és a szexualitás is gyakori téma náluk. Ezeken a szenvedélyeken kell, hogy segítsenek 
a tanácsadók. Az egymásra való odafigyelés és a fegyelem megtartása elsődleges szempont, amelyet megtanítanak  
a gyerekeknek az előadások alkalmával.



11

A Teen STAR egy szexuálpedagógiai program tinédzsereknek, amit Szlovákiában már 20 éve oktatnak. A természetes 
családtervezést oktató Bándi Katalin a témában, mint szaktanácsadó tevékenykedik. A program 11-18 éveseknek szól, 
amelybe a szüleiket is bekapcsolják, hiszen a szülő az első nevelője a gyereknek a szexuális kapcsolatok terén. Mint 
minden személyes téma, ez is a bizalomra épül, és személyiség fejlesztő képessége miatt a szexuális aspektusokról átfogó 
képet kapnak a résztvevők. Az oktatás a testtől indul, majd az érzelmi kapcsolatokra tér át. 
Az előadó kitért a női ciklus fontosságára és a megtermékenyítési folyamat szükségszerűségére az élet kialakulásához.
Fazekas László református püspök, a konferencia mottóját megragadva a hit oldaláról megközelítve beszélt a lélekről és  
a testről. Manapság fontos a testről és lélekről beszélni, mivel megváltozott az ember és az életkörülmények is. A világban 
lévő instabilitás miatt, az ember kezdi elveszíteni a természetes életkörét. Az értékeink devalválódnak és talmi értékek 
kerülnek előtérbe. Az iskolákban zajló nevelési folyamatok meghatározzák a fiatalok jövőképét. Az élettársi kapcsolatok 
nem stabilak, amelynek megerősítése minden tanár, tanácsadó és szülő feladata lenne. Az életkörülmények sokat változtak, 
és a támogatási folyamatok nem feltétlenül segítik a párkapcsolatokat. Ezért oly nagyon foglalkoztatott a téma és a képzések 
feladata, hogy megértessék, mi zajlik egy párkapcsolatban és mi egy házasságban. Fogadjunk örök hűséget egymásnak és 
magunknak. A krízishelyzetben tegyünk érte, hogy a kapcsolatot újraépíthessük. 
Az előadások után szakmai és módszertani bemutatók zajlottak gyerekeknek és felnőtteknek, amelyeket Nagy Annamária 
és Újpál Emőke szakpszichológusok tartottak.
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1. Mérföldkő reklámanyagai

Plakátok, meghívók, képek

   
  

   

 

MEGHÍVÓ  
Ezúton szeretnénk meghívni Önt és kedves családját a 

 „KOR-TÁRS” – TÁRS a FIATAL CSALÁDOK mellett határon innen és túl  EFOP-5.2.2-17- 00106 azonosító számú Transznacionális együttműködések pályázat keretében a „Családi ÉRTÉK-KÉP, avagy KOR-TÁRSaink határon innen és túl”, illetve „Sport, család, egészség” elnevezésű rendezvényünkre Tiszavasváriba a Civil Házba.  
                             Program:  

-9.00-14.00- Együttműködést fejlesztő gyakorlatok és Csapatépítő 
program-  Lukács Anikó tréner segítségével a projektben részt vevő együttműködő partnerek 
és a kutatási tevékenységet végző szervezet képviselői számára- zártkörű műhelyfoglalkozás 
 

 

14.00-tól várjuk a kedves érdeklődőket nyilvános programunkra 
- 14.00-15.00- Tájékoztatás az EFOP-5.2.2-17- 00106 pályázati programról, az együttműködő partnerek rövid bemutatkozása, a kutatási tevékenység ismertetése  
- 15 órától „Sport, család, egészség” címmel Dr. Kovács Klára- Debreceni Egyetem kutatójának, adjunktusának előadása   
- Tapasztalatcsere, beszélgetés ebben a témában helyi sportszakértőkkel, sportolókkal, edzőkkel, majd a Sportmúzeum megtekintése 
 

 -18.00- tól vacsora a Civil Házban, majd kötetlen beszélgetés  
A projektet Magyarország Kormánya, az Emberi Erőforrások                                     Minisztériuma és az Európai   Unió támogatja  
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2. Mérföldkő programjai, eseményei
(2018. július 1-október 31. ) alatt megvalósult

1. Műhelymunka

2018. augusztus 12.
„TINI-DAL”, avagy „Carpe diem” kontra tudatos családtervezés, Teen Star program 

Kiegészítő programként Ciklus-show lányoknak

Jó gyakorlatok átadása-átvétele partnerszervezeteinktől valósult meg ezen műhelymunka alkalmával. A nagycsaládos szakértők a 
FEMIT szakmai konferenciáján még pünkösd idején találkoztak Komáromban, egy szakmai konferencián a Ciklus-show- és a Teen –
star programmal. Már itt felvették a kapcsolatot a workshop kompetens szervezőivel, trénereivel, így az elérhetőségeket könnyedén át 
tudták  számunkra adni.
Augusztus 12-én egy teljes délelőttre érkezett a Civil Ház nagytermébe Ramada Tímea, tréner Miskolcról , aki az érdeklődő szakemberek 
számára bemutatta a programot. 
Együttműködő partnereink tudatosan vallják, hogy a felelős párkapcsolat kialakítása , tervezése fontos feladat szervezeteink életében. 
Minden szervezetnél megfigyelhető, mivel több éves múltra tekintenek vissza, hogy tagcsaládjaik nagy részében a gyerekek már 
tinédzser korban vannak. Számukra fontosnak tartják a felelős párkapcsolat megalapozását, a családi életre a, gyermekvállalásra 
való tudatos felkészülést.
Felelős párkapcsolati attitűd támogatását tűztük ki műhelymunkánk céljául. A kamaszoknak, fiataloknak szóló szemléletformáló 
foglalkozások a férfi-női kapcsolatokkal, családtervezéssel kapcsolatos kérdések köré csoportosultak a műhelymunka beszélgetései.

A szociális- gyermekjóléti központban dolgozó, mentelhiginiés szakemberek meghallgatták Ramada Tímea tréne, MFM szakértő 
programját, bemutatkozó anyagát. Örömünkre szolgált, hogy a kárpátaljai szervezet képviselője elmondta, hogy ők is rendszeresen 
szervezik ezt a programot. Beszámolt elért eredményeikről is. A programot követő megbeszélés során a szülők, szakértők  gyakorlati 
javaslatokat kaptak arra, hogy miként kezeljék a testi változások témáját serdülő gyerekeknél. Tartós hatás ugyanis nyilvánvalóan csak 
akkor várható, ha ebben a vonatkozásban is megfelelő szülői támogatás kíséri a gyermek fejlődését. Ezeknek az alkalmaknak gyakori 
eredménye az is, hogy a szülőket is segíti valamelyest közelebb kerülni saját termékenységük és szexualitásuk rejtett, vagy elnyomott 
oldalaihoz.
A szakértők várják majd nagy érdeklődéssel a folytatást, amikor is a kamasz fiúk számára tartanak majd hasonló foglalkozást. 
 Műhelymunkánk során a felvidéki FEMIT szakértője a Teenstar programot mutatta be a  helyi szakértők számára előadás és kötetlen 
beszélgetés formájában.
Teen STAR egy olyan fejlesztő-ismeretterjesztő tananyag, amely az emberi termékenység megismertetésén keresztül tanítja a fiatalokat 
a szexuális élet területén a felelős döntéshozatalra és hatékony kommunikációra és növeli a fiatalok önismeretét és önbecsülését. 
Megtudtuk azt is, hogy a Teen STAR-t sikeresen oktatják a világ számos országában általában heti egy órában, a 7-12. évfolyamos 
korosztály számára. 
A SZAKMAI MŰHELYMUNKA kiegészítő programjának keretei között lányoknak szerveztünk programot, melynek mottója:  „Csak 
arra vigyázok, amit értékesnek tartok.”  
 Egy fél napos program keretében dramatikus játékok voltak. Melynek során a lányokat a tréner végig vezette a női termékenység testi 
folyamatain, megismertette, és játékosan megtapasztaltatta velük testük működésének alapvető összefüggéseit. 

A  Cikus- show program minden elemének az volt a célja, hogy a partnerszervezetek résztvevői  saját szervezetükbe hazavitt 
előadásanyaggal ismertessék meg a kislányokban a testük szépségét, működésének különlegeségét és csodálatos voltát erősítsék 
meg. A Teen Star programról folyamatosan tartanak a felvidéken képzéseket, ahová több országból érkeztek magyar résztvevők, akik 
a helyi ifjúsággal foglalkoznak.
A Teen Star program célja, hogy elterjedjen a Kárpátmedencében és segítse a következő generációt az egészséges családok 
létrehozásában. Bízunk abban, hogy műhelymunkák is hozzájárul ehhez, mivel az ittlévő szakemberek fontosnak tartották ezt a témát.



14

2. Műhelymunka

2018. szeptember 28-30. 
„Nagycsaládok régen és most”

Műhelymunkánk célja a generációk közötti együttműködés. Mindez hogyan valósul meg a humán szolgáltatásokat nyújtó 
állami és nem állami intézményekben, szervezetekben dolgozó szakemberek gondolkodásában és a gyakorlatban. Ezt a 
témát boncolgattuk a műhelymunka alkalmával. Ezen a hétvégén vendégeink voltak kárpátaljai, csongrádi, nyíregyházi, 
debreceni, szombathelyi szakértő családok, KCSSZ tagok.

Partnerszervezeteink bemutatták, hogy hogyan valósul meg szűkebb hazánkban. Magyarországon megfigyelhető, hogy a 
fiatalok önálló lakásra vágynak, nem szeretnének a szülőkkel élni. Többen költöznek el településükről, így nincs nagyszülő, 
vagy segítő családtag, aki segítene a gyermeknevelésben. Így igénybe veszik az állam által biztosított intézményrendszert 
(bölcsőde, óvoda), de szívesen veszik igénybe a civil szervezetek által működtetett ellátórendszert is.

Az erdélyi szervezet képviselője elmondta, hogy náluk jellemző a több generáció együtt élése, saját családi gazdaság 
működtetése. Kárpátalja is beszámolt arról, hogy itt is több generáció él egy háztartásban az állam által biztosított szociális 
ellátórendszer nem kiépült náluk. Kisebbségben is vannak a magyar származásuk miatt. Felvidéki tapasztalatok, hogy a 
fiatalok más településeken, vagy más országban vállalnak munkát, ilyenkor sokszor igénybe veszik a szülők segítségét a 
gyermekek ellátásában.
Később a civil szakértők s a határon túli együttműködő partnerek képviselői „Nagycsaládok régen és most” címmel hallhattak 
előadást Szabó Miklósnétől, akinek saját készítésű tejtermékeit is megkóstolhatták a résztvevők. 
A szakértőnk előadásában azt hallhattuk, hogy az emberiség igen-igen régen él családi környezetben, régen a családi élet 
a többgenerációs életforma volt, tehát több generáció élt együtt a dédszülőktől a dédunokáig egy fedél alatt. Ez jellemző 
volt az 1950-1955-ös évekig. Egy-egy családban 4-6-8-10 gyerek is volt, ami nem is volt ritkaság, tehát a nagyszülők 
gondozták az unokákat vagy netán a nagyobb testvér a kisebbeket. A szülések otthon zajlottak le, jobb esetben bábák 
segítségével, de a tapasztalt szülők, nagyszülők bába nélkül is levezették a szülést. Nagy volt a csecsemőhalálozás, de 
nemcsak a szülésből adódóan, hanem később is, betegségekből adódóan. 

A kisgyermeknek a szülők megrágták a kenyeret és úgy etették, vagy tört burgonyát, míg nem jött ki a foguk. Beteg 
gyermekhez nem mindig hívtak orvost, inkább ráimádkoztak, voltak ilyen asszonyok, akik ezt nagyon értették. Elmondta 
azt is, hogy ő most is egy ugyanilyen többgenerációs házban él egyik lányával, s unokáival, segítik egymást mindenben, 
mindent közösen megbeszélnek, együtt döntenek a fontosabb családi kérdésekben. Az előadás után kötetlen beszélgetés 
indult el ebben a témában, amely során felvetődött a szakértők körében a leggyakrabb probléma a családok körében: nem 
megfelelően kommunikálnak egymással a családtagok. Nem fogalmazzák meg nyíltan gondolataikat, nem beszélik meg 
egymással gondjaikat, érzéseiket - a feszültségek egyre csak halmozódnak.

Amíg a szakértők tanácskoztak, kiegészítő programként a másodlagos célcsoport számára is kínáltunk programot. 
Bekapcsolódtunk a városi Zúzosléfőző rendezvénybe, ahol nagy-nagy örömünkre a 3. helyezést értük el. Szombat délután 
egy vidám vetélkedő részesei lehettek a résztvevők, amely során 12 népi mesterséget ismertünk meg közelebbről.



15

3. Műhelymunka

2018. október 27.
„Édesanya és az édesapa problémás helyzetekben”,  

„Anyának lenni régen és most”, illetve „Mama- variációk-előadás és workshop

A hatodik műhelymunkánk célja a házasság és a család értékeinek felmutatása a jó családi kapcsolatok titkai. A szülők 
és a gyerek közötti harmonikus kapcsolatot, hogyan, mi módon tudjuk megvalósítani a mindennapjainkban. A szakmabeli 
részvevőink ezekről a kérdésekről fogalmazták meg gondolatikat rövid bevezetőikben. 
A NOE képviselője József Attilának 1934. október 28-án íródott meg Mama című versével, kezdte meg gondolatait, 
melyből kiderült, hogy az anyáknak milyen nagy szerepe van a gyermekek felnevelésében, gondozásában.  „Minden 
családnak, szülőnek és gyereknek sokféle nehézséggel kell megbirkóznia a családi élet során. Csak a filmekben létezik az 
állandó boldogság…” 
A szülők, szakértők számos információval lettek gazdagabbak a műhelymunka során.  Megtanulhatták azt, hogy gyereknek jó 
párszor nagyot kell esnie ahhoz, hogy megtanulja, ez az élet normális velejárója; kamaszkorban pedig meg kell tapasztalnia 
a szerelmi csalódást, hogy kellő érzelmi érettség alakuljon ki nála, ami majd a tartalmas párkapcsolat alapja lehet. Ha a 
szülő kiküszöböli a kockázatot a gyereke életéből, valószínűleg öntelt és fölényeskedő, ugyanakkor alacsony önértékeléssel 
megáldott, keserű felnőtt válik belőle. Fontos, hogy megtanítsuk a gyermekeinknek azokat a kompetenciákat, amelyek 
előbbre viszik őt a problémái feltérképezésében és a megoldások megkeresésében. Mindezt azért, hogy ne alakuljon 
ki az a meggyőződése: „Ha hibázok, vagy valami baj történik, valaki majd megment és mentesülök a következmények 
alól.” Ha túl könnyen lelkesedünk a gyerekért, és nem mutatunk rá a hibáira, szépen megtanul csalni, hazudni, túlozni, és 
arra törekszik, hogy elkerülje a valóság megpróbáltatásait. Meg kell gyermekeinket tanítani arra, hogy szembe nézzen a 
valósággal, hogy saját tetteit vállalnia kell. Nem szabad túlzásba vinnünk az anyagi jutalmazást. El kell érnünk azt, hogy 
a gyermek ne az anyagi dolgok elnyerése után szeressen bennünket. Tanulja meg, mi a belső motiváció és mi fán terem a 
feltétlen szeretet. Beszélgessünk sokat gyermekünkkel. Ez főként kamaszkorban igaz. 
A gyereknek azt is meg kell tapasztalnia, milyen érzés megbotolni és viselni a következményeket. Beszéljük meg vele, 
hogyan éltünk meg hasonló helyzeteket, milyen hatásokra cselekedtünk és milyen tanulságokat sikerült levonnunk. Mivel 
nem csak mi vagyunk hatással a gyerekre, mindig a legjobb hatást kell rá gyakorolnunk. ha egy gyermek tehetséges, még 
nem érett. Nincs aranyszabály, hogy egy gyerek mikor lesz érett és mikor kaphat bizonyos jogokat, de jó kiindulópont lehet, 
ha a mi gyerekünket összehasonlítjuk a vele egykorúakkal. Ha azt tapasztaljuk, hogy a többi gyerek felelősségteljesebbnek 
tűnik, a miénk még ne nyilváníttasson éretté. Várjuk türelemmel, majd eljön annak is az ideje. Jó példát mutatva segítsünk 
neki tisztességesen élni, hogy megbízható, felelősségteljes ember váljon belőle. A legfontosabb az őszinteség!   

A résztvevők a témával kapcsolatban megfogalmazták tapasztalatikat, gondolataikat. Játékos feladatok által anyai és apai 
szerepeket formáltak meg, mely feladatokat hazavihették saját egyesületükbe vagy szakterületükre. Kötetlen beszélgetésen 
alkalom adódott a mai és régi mama szerepek összehasonlítására.
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1. TANULMÁNYÚT

2018. július
Veszprémi családkongresszus

Résztvevő: 10 tagú szakértő TEAM Tiszavasváriból 

Téma: A Családok éve 2018. A programsorozat keretében július 11-15-ig Veszprémben nemzetközi családkongresszust 
rendeztek. A szakértők számos és kiemelt fontosságú szakmai konferencián gyarapíthatták tudásukat.  

A szakértőknek lehetőségük adódott itt a határon túli- és anyaországi együttműködő partnerekkel ismét találkozni,  
az együttműködést tovább fejleszteni, az eddig megszerzett tapasztalatokat megosztani. 

1. nap Herendre kirándult a csapat, ahol a híres Porcelánmúzeumot – és Manufaktúrást tekintették meg.  Este szervezett 
idegenvezető kíséretében Veszprém belvárosát és nevezetességeit tekintette meg a csoport.

2. nap a hat ország részvételével zajló kongresszus első napján hatszáz nagycsaládos vett részt az ország minden 
szegletéből. A kongresszuson  „Család barát Európa” gondolatát hangoztatták.
 A magyar civil szervezet kezdeményezésével kapcsolatosan az ENSZ, a Nemzetközi Családfejlesztési Szövetség (IFFD),  
a Szülők és Családsegítők Nemzetközi Szövetségének magas rangú képviselői, valamint Fűrész Tünde, Kopp Mária Intézet  
a Népesedésért és a Családokért vezetője fejtették ki szakmai véleményüket. A spanyol, a lengyel, a litván családszervezetek 
képviselői mellett a határon túli magyar családszervezetek is részt vettek a szakmai tanácskozáson. 
Ebéd után a délután ismét lazító programmal telt: a Veszprémi Állatkertet látogatta meg a csapat. 

3. nap tartalmas program zajlott a családkongresszuson. Délelőtt Máthé Zsuzsa és Ókovács Szilveszter tartottak előadást 
„Egyszer volt hol nem volt - magánélet a nagycsaládban” címmel. 
 Ezután Komlósi Piroska pszichológus, Viniczai Andrea coach és tréner, valamint Uzsayné Pécsi Rita pedagógus beszélgettek 
a résztvevőkkel

4. napon szakmai záróprogramokat rendeztek a Pannon Egyetemen. Mire tanítanak gyermekeink?–címmel zajlott előadás, 
majd pódiumbeszélgetés neves szakértőkkel.

Dr. Csókay András – orvos, agysebész előadás után kiscsoportos témabeszélgetések következtek 4 teremben.  

- Csukás István – költő, író  
- Balogh László – kuratóriumi elnök Közszolgálati Alapítvány) 
- Kiss Éva – pedagógus, Gordon tréner  
- Csizmazia-Darab István – programozó, IT biztonsági  szakértő 

Délután a NOE Futballbajnokságának döntő mérkőzései zajlottak az egyetemi futballpályán. nagy örömünkre szolgát, 
hogy a NOE 7 régiógyőztes csapata közül a tiszavasvári focicsapat nyerte el megérdemeltem az aranyérmet és a fődíjjal 
együtt járó kupát.   

Szakértőink azt hangoztatják, s a tanulmányút során is a legfőbb mondanivaló ez volt:  „A család az egyik legnagyobb 
nemzeti kincs, amit ápolni, védeni, gyarapítani kell.” A CSALÁD FELÜLMÚLHATATLAN ÉRTÉK! A családot mindig, minden 
körülmények között óvni és védeni kell.  



17

Értéknek tekintettük, hogy  az Emberi Erőforrások Minisztériumának család- és ifjúságügyért felelős államtitkárának 
előadásában megismerhettük a kormány családpolitikáját. Szem előtt kell tartani, s értékként vállalni a gyermekvállalási 
kedv gyarapítását, amely még Európában igen csak alacsony szinten áll. Fontos a családban an odafigyelés.  A családban 
egy gyermek születése, a család gyarapodása az élet legfontosabb pillanata. A fiataloknak kell példát mutatnunk,  
s a fiatal családokat bevonni a nagycsaládosok programjaiba. Felelősségünk Magyarországon és Európában a családi 
értékek erősítése, s az, hogy minél több gyermek szülessen. A jövő évi költségvetés még nagyobb összeget juttat majd a 
családoknak, amit nagyon várunk.  A családközpontúságot mindenképpen erősíteni kell, ez a mi célunk is.  
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2. TANULMÁNYÚT

2018.szeptember 13-17.
Tata-nagycsaládos őszi találkozó

10 fős szakértői csapatunk 2018. szeptember 13-án késő délután lehetőséget kapott egy szakmai bemutatóra a helyi  
Bláthy Ottó Szakközépiskola Kollégiumának előadótermében a fiataloknak és a pedagógusoknak, illetve a tatai 
nagycsaládos vendéglátóinknak, a transznacionális pályázatunkról, jó gyakorlatainkról, eddigi eredményeinkről. 
Másnap délelőtt Tabajdra utaztunk, ahol egy lazító program során megnéztük és végig jártuk a Mezítlábas Parkot.  
Az érzékelés különböző területeit fedezhettük fel. Majd délután a tabajdi Védőnői Szolgálat dolgozóinak mutattuk be  
a pályázati programunkat, jó gyakorlatainkat. 

Szeptember 15-én a Nagycsaládosok Országos Egyesülete Őszi találkozójának programjaink vettünk részt. Az egyesület 
több mint három évtizede a családok, a nagycsaládok érdekében tevékenykedik, s egyik leglátogatottabb rendezvényük 
az országos Őszi Találkozó. Az idei eseményen a családok és mi, a szakértők kulturális és szabadidős programokon 
vettünk részt. 
Az esemény megnyitóját szombaton délelőtt a tatai vár udvarán rendezték, ahol köszöntőt mondott Kardosné Gyurkó 
Katalin. A tatai eseményen részt vett Dömötör Csaba, a Miniszterelnöki Kabinetiroda parlamenti államtitkára.
A NOE elnöke elmondta: - az Őszi Találkozó az egyesület egyik legbensőségesebb programja, hiszen ilyenkor az ország 
minden részéből érkező családok újra találkozhatnak egymással, s ez megerősíti azt az érzést, hogy jó nagycsaládban élni. 
Kardosné Gyurkó Katalin kiemelte, már több mint 12 ezer család tagja az egyesületnek, amely a 2019-es költségvetésben 
kiemelt szerepet kapott a magyar kormánytól. 
A megnyitó ünnepségen Michl József polgármester is üdvözölte a résztvevőket hangsúlyozva: - a nagycsaládosok óriási 
erejű példát mutatnak a társadalomnak, ezért megtiszteltetés városunknak, hogy az éves találkozót itt szervezték meg, s 
Tata büszkén és örömmel látja vendégül az ide érkezőket. Amit a nagycsaládosok életükkel példaként állítanak elénk, egy 
csodálatos jelzés ebben a mai, sokszor gyermek és családellenes társadalomban – fogalmazott a polgármester. 
A közösségi élmények mellett másnap ismerkedtek Tatával és nevezetességeivel a város számos pontján. Szervezett 
városnézésen vettünk részt idegenvezetővel.

Szeptember 17-én, hétfőn hazautazásunk előtt a szomszédos Tatabányára látogattunk, ahol a város jelképét a Turul madár 
szobrot, majd a mellette levő barlangot megnéztük. A helyi szociális intézményekkel ismerkedtünk: Gyermekjóléti központ, 
Szociális Szolgáltató, bölcsőde.  

Összegezve:
Az 1987-ben alakult NOE jelenleg országosan több mint 200 helyi közösséggel rendelkezik. Az országos munkát hat 
regionális központ segíti, önkénteseik száma megközelíti az 1500 főt. Az egyesület a családos közösségépítésen és 
értékőrzésen túl – melynek középpontjában a házasság és az élet védelme, az anyaság tisztelete áll – ellátja a családok 
érdekvédelmét és országos, valamint helyi rendezvényein kötetlen kapcsolatépítésre, szórakozásra is lehetőséget nyújt. 
Ezeket az értékeket fedeztük fel az őszi találkozón is. 
Ismét bebizonyosodott számunkra is, hogy az élet akkor tartalmas és teljes, ha mások szolgálatáról is szól, s bár ez a szolgálat 
sok mindent jelenthet, elsősorban a családban kezdődik. A családok támogatása hazánkban nagyon-nagyon fontos pont, 
idén nagyon sok támogatást kaptak a hazai családok.  Népszerű az otthonteremtési program, az adókedvezmények 
rendszere. Egyre több magyar forint marad a családoknál, a bölcsődék száma pedig másfélszeresére emelkedett. Az egyik 
legfontosabb manapság az, hogy minden döntésben tükröződjenek a családok szempontjai, érdekei. Bebizonyosodik 
2018-ban, hogy a saját erőnkből is képesek vagyunk megerősíteni kisebb- vagy nagyobb közösségeinket, és ennek  
a törekvésnek a családok pótolhatatlan főszereplői.  

Jó tudni azt, hogy PÓTOLHATATLANOK VAGYUNK! 
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Szakmai kutatómunka

A projekt keretében sor kerül egy szakmai kutatásra is, amelynek célja a fiatalok gyermekvállalását gátló tényezőknek a 
feltárása, valamint a szakmai szervezeteknek a gyermekvállalás ösztönzésében betöltött szerepének vizsgálata. A kutatást 
a Nemzetstratégiai Kutatóintézet munkatársai végzik el.  
A projekt során szeretnénk megcélozni azokat a szakmai szervezeteket, mindazon szakemberek körét, akik az ifjúság- és 
családsegítés terén állami és nem állami intézményekben tevékenykednek, és hozzá tudnak járulni ahhoz az ismeretátadáshoz, 
amely a projekt céljainak elérése érdekében szükséges.
A projekt eredményeként létrejövő szakmai ajánlások és iránymutatások gyűjteménye kézikönyvszerű útmutatóul fog 
szolgálni mind a szakpolitika érintett területén tevékenykedő szakembereknek, mind pedig a hasonló problémákkal küzdő 
hasonló szervezetek számára határon innen és túl, akár az egész Kárpát-medencére kiterjedően.
Az első mérföldkőben megvalósult a Kutatási tevékenység 1. fázisa- , az előkészületek, a kérdőívezés-100 magyarországi 
és 50 felvidéki kérdőív kitöltése, a feldolgozásának megkezdése, kutatási előrehaladási jelentés megírása.
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AZ 1. és 2. MÉRFÖLDKŐ ÖSSZEGZÉSE ÉS KUTATÁSI  EREDMÉNYEI

Az első mérföldkő alatt megvalósult műhelymunkákon és tanulmányutakon bemutatásra kerültek egy szűkebb térség 
társadalmi problémái, így lehetőségük volt a magyarországi és a külföldi szakértőknek arra, hogy a térség felzárkóztatására 
alkalmas jó gyakorlatait, tapasztalatait egymásnak átadják.

A fejlesztés a projektbe bevont szakembereknek is hasznosnak bizonyult már a pályázat első évében, mert olyan új 
módszerek sokaságát sajátították el, amelyeket hatékonyan tudnak alkalmazni a saját szervezetük életében is, kilépve  
a saját eddig megszokott keretükből. Ezáltal növekszik a társadalmi hatásuk, a pozitív társadalmi megítélésük is.
A szakemberek közötti együttműködés erősödött, hiszen a partnerséggel, a műhelymunkákon és tanulmányutakon történő 
részvétellel tovább erősödtek az ifjúság- és családsegítés területen tevékenykedő szervezetek és szakembereik közötti 
szakmai kapcsolatok.

Az NSKI 2018. március 28 – október 31. között elvégzett kutatási munkái
 A Nemzetstratégiai Kutatóintézet a projekt keretében elkészítette akutatási módszertant, amelyben meghatározta a kutatás 
célját, a kutatási módszereket és eszközöket, a kutatás célcsoportját, a kutatási kérdéseket. Szakirodalmi vizsgálatot végezett 
el a párkeresés, a családalapítás, a fiatalok gyermekvállalási szokásait gátló tényezőinek feltárásáról. A szakirodalmi 
vizsgálatok eredményeire építve, kérdőívet készítettek a fiatalok gyermekvállalást gátló tényezőinek feltárásának 
vizsgálatához, illetve a szakmai szervezeteknek a szerepéről a gyermekvállalás elősegítése érdekében. Adatbázist 
készítettek azon felvidéki és magyarországi szakmai szervezetekről és szakemberekről, amelyek/akik körében elvégezik 
a vizsgálatot. 

 A kutatás célja
 A projekt kapcsán megvalósuló kutatás azon lehetőségek szakszerű felderítését célozta, amelyek elősegítik a családalapítás 
előtt álló fiatalok és a fiatal családok szemléletformálását, a nagycsaládban gondolkodás motiválását, a nagycsaláddal 
együtt járó problémák kezelését az ifjúság, a családsegítés és -gondozás, valamint a nagycsaládos szervezetek hazai és 
szlovákiai szakemberei körében.  

A kutatási módszer és eszközök 
Az összehasonlító kutatást a személyes, valamint on-line kérdezés módszerével, papír alapú kérdőív, online kérdőív, 
strukturált interjú eszközeivel végezték. A kérdőívek kitöltése anonim és önkéntes módon történt.

A kutatás célcsoportja 
A kutatás célcsoportja min. 100 magyarországi és 100 szlovákiai állami és nem állami intézményekben, szervezetekben 
dolgozó szakember –beleértve a civil szervezeteket, egyházi jogi személyeket, önkormányzatokat és nemzetiségi 
önkormányzatokat –, aki az ifjúság és családgondozás-nevelés, családsegítést érintő területeken tevékenykedik különös 
tekintettel a nagycsaládos szervezetek szakértő kollektívájára. 

A kutatás vizsgálati tématerületei, kérdéskörei 
Az ifjúság és család nevelés-gondozás-segítés területén tevékenykedő, valamint a nagycsaládos szervezetek szakemberei 
munkáját milyen eszközök, módszerek, lehetőségek, innovációk segítik;  milyen finanszírozási, módszertani, szakmai 
hiányosságok nehezítik; milyen eddigi képzések segítették, illetve milyen képzések segíthetnék; A szervezetek, szakemberek 
között az együttműködés, hálózatok milyen formái ismertek, illetve a kapcsolatok erősítésének, a tudás-átadás könnyítésének 
milyen formáit lenne érdemes fejleszteni. A kérdőívek kiértékelése a 3. mérföldkőben várható.



22



23



Elérhetőségeink:
Tiszavasvári Nagycsaládosok Egyesülete
4440 Tiszavasvári Bethlen Gábor út 4.

E-mail: civilhaz.tv@gmail.com
Honlapunk: http://tivane.hu/nagycsalad

Telefonszám: +36-20-449-8922
Adószám: 18807503-1-15

Számlaszám: 68700016-10102567


